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■ アンケートの概要 

 

１ アンケートの趣旨 

平成 27 年度に策定する「柳川市人口ビジョン」及び「柳川市まち・ひと・しごと創生総合

戦略」の策定に向けて、「①雇用」「②定住・移住」「③結婚・出産・子育て」「④まちづくり」

についてご要望やご意見を伺い、結婚・妊娠・出産・育児の環境整備を検討する際の参考とす

る。 

 

２ 対象者 

・ 柳川市在住の 20 歳から 39 歳までの女性 1,000 名を対象 

・ 住民基本台帳から無作為抽出 

 

３ 配布回収方法及びスケジュール 

・ 対象者に郵送配布、同封の返信用封筒にて返送を依頼 

・ 発 送 日：平成 27 年８月 13 日（木） 

・ 返送締切日：平成 27 年８月 28 日（金） 

 

４ 分析方法 

・ 単純集計 

・ クロス集計（年齢別、出身地別、未既婚別） 

 

５ 回収数・回収率 

・ 全回答数：303 

・ 回収率：30.3％ 
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■ 回答のポイント 

アンケート結果は以下のようにまとめられる。 

 

（１）属性 

・未婚者と既婚者は、概ね半数ずつ。 

・子どもの数は「いない」が 5 割、「1 人」と「2 人」あわせて 4 割弱。 

・持家（一戸建て）が 6 割、賃貸のアパート等が 25% 

・柳川市出身は一戸建ての持ち家（おそらくは実家）居住が多く、他市・他県出身者は賃貸

のアパート等に居住が多い。 

○大きな傾向として、「未婚で一戸建ての持ち家、子どもなし、正規職員もしくは学生」の

方と、「既婚で賃貸のアパート等に居住、子どもが 2，3 人、パート・アルバイト」の方が

多数とみられる。 

 

（２）居住意向 

・20 歳代と 30 歳代前半は、今の場所に住みつづけたいが 5 割超で、転居志向が 3 割。転居

志向は年齢にかかわらず一定数存在。20 歳代前半では「迷っている」人が 3 割超。 

・転居希望先は福岡市と久留米市で 1/3、20 歳代前半と 30 歳代後半は両市で 4 割超となる。 

○福岡市や久留米市などへの転居希望や、市内に住みつづけるか「迷っている」人が多い。 

 

（３）就業意向 

・現在の仕事を続けたい人は 50%超。転職等希望は 2 割弱。 

・転職等希望者のうち、30 歳代は給料・賃金を重視、20 歳代は仕事の内容等を重視。 

・転職等希望者の多くは柳川市内を希望するが、20 歳代前半は福岡市と久留米市の就業希

望が 4 割超 

・結婚後の雇用形態は、正規職員希望がパート・アルバイト希望よりやや多い。 

○20 歳代で、仕事の内容を重視して福岡市や久留米市などでの就業希望が強い。 

 

（４）結婚意向 

・未婚者の 6 割超が「いずれ結婚するつもり」、2 割強が「わからない」。年齢が上がると「わ

からない」が増える。 

・結婚のきっかけは「結婚相手が安定した仕事に就けている」「結婚資金が確保できる」等

経済的理由が多い。 

○結婚への指向は強いが、経済的問題をクリアすることが前提。 

 

（５）出産、子育て意向 

・子どもの希望数は、「2 人」が 5 割強、「3 人」が 2 割強で年齢や出身地による違いが見ら

れない。 

・子どもを産み育てていくために効果的な対策としては、制度の拡充に加えて、配偶者や周

囲の理解や協力などを挙げる声が多い。 

○子供を多く持ちたいという希望は非常に強いが、そのためには制度面だけでなく風土面か

らの対策も必要との声が多い。 
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（６）施策の満足度 

・満足度が高いのは、久留米、筑後、佐賀方面への道路、自然の豊かさ、電車の利便性など 

・満足度が低いのは、飲食・娯楽施設、バスの利便性、スポーツ・レジャー施設など 

○大都市に集積する機能について、満足度が低くなる。 

 

⇒現在の場所への居住意向は強く、市内等で就業を続けて子供も 2 人以上欲しい人が多い。 

一方で、結婚は経済的問題をクリアすることが前提であり、居住地や就業先を大都市にする

ことを考える人も一定数存在しており、また子どもを産み育てるために効果的な対策として

制度の拡充と合わせて子育てを支える風土の醸成を望む声が多い、という結果になっている。 
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■ 回答者の属性 

回答者 303 名を年齢構成別にみると、20～24 歳が 56 名、25～29 歳が 78 名、30～34 歳が

74 名、35～39 歳が 95 名となり、年齢が上になるほど回答数が多くなっている。 

出身地別では、柳川市が 177 名、その他の県内市町村が 76 名、福岡県外の市町村が 50 名

となっており、柳川市内出身者が全体の 60％近くを占めている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２ あなたの出身地（生まれた地）はどこですか。 

問１ あなたの年齢をお選び下さい。（平成２７年８月１日現在） 

56
（18.5%）

78
（25.7%）

74
（24.4%）

95
（31.4%）

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

4 （1.3%）

2（0.7%）

8（2.6%）

14（4.6%）

18（5.9%）

7（2.3%）

3（1.0%）

40（13.2%）

14（4.6%）

11（3.6%）

5（1.7%）

177
（58.4%）

柳川市

福岡市

久留米市

大牟田市

八女市

筑後市

大川市

みやま市

その他の福岡県内市町村

佐賀市

荒尾市

その他の県外市町村
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■ 既婚・未婚の別 

回答者 303 名を既婚・未婚別にみると、「結婚している（既婚）」が 157 名（51.8%）、「結婚

していない（未婚）」が 146 名（48.2%）となり、回答数が拮抗している。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問３ あなたは結婚されていますか。 

調査数 結婚している 結婚していない

303 157 146
100.0 51.8 48.2

56 4 52
100.0 7.1 92.9

78 39 39
100.0 50.0 50.0

74 47 27
100.0 63.5 36.5

95 67 28
100.0 70.5 29.5

177 65 112
100.0 36.7 63.3

126 92 34
100.0 73.0 27.0

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

柳川市

0% 20% 40% 60% 80% 100%

柳川市以外

の市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

結婚している

結婚していない

年
齢

別

出
身

地

別
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■ 子どもの有無と数 

子どもの数を尋ねたところ、全体では「（子供が）いない」が 149 名（49.2％）、「1 人」が

48 名（15.8％）、「2 人」が 72 名（23.8%）、「3 人」が 26 名（8.6%）、「4 人以上」が 7 名（2.3％）

となっており、子どもがいる人の中では「2 人」が最も多い。 

年齢別にみると、年齢が低いほど「（子供が）いない」が多くなり、年齢が高いほど「2 人」

「3 人」が多くなる。また、出身地別では「柳川市（の出身）」は「（子供が）いない」が 56.5％

と過半数になっているが、「柳川市以外の市町村（の出身）」では「（子供が）いない」が 38.9%

となっており、「1 人」が 20.6%、「2 人」が 27.8%となっている。 

未既婚別では、「結婚している」人のうち「（子供が）いない」が 16.6%、「1 人」が 22.9%、

「2 人」が 41.4%などとなっており、既婚者の 80%以上に子供がいる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問４ あなたにはお子さんが何人いますか。 

調査数 いない １人 ２人 ３人 ４人以上 無回答

303 149 48 72 26 7 1
100.0 49.2 15.8 23.8 8.6 2.3 0.3

56 50 6 - - - -
100.0 89.3 10.7 - - - -

78 43 16 16 2 - 1
100.0 55.1 20.5 20.5 2.6 - 1.3

74 31 10 23 8 2 -
100.0 41.9 13.5 31.1 10.8 2.7 -

95 25 16 33 16 5 -
100.0 26.3 16.8 34.7 16.8 5.3 -

177 100 22 37 15 3 -
100.0 56.5 12.4 20.9 8.5 1.7 -

126 49 26 35 11 4 1
100.0 38.9 20.6 27.8 8.7 3.2 0.8

157 26 36 65 24 6 -
100.0 16.6 22.9 41.4 15.3 3.8 -

146 123 12 7 2 1 1
100.0 84.2 8.2 4.8 1.4 0.7 0.7

未
既
婚
別

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

柳川市以外の市町村

結婚している

結婚していない

出
身
地
別

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

柳川市

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

結婚

していない

結婚

している

柳川市以外の

市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

いない

1人

2人

3人

4人以上

無回答

年

齢

別

出

身
地

別

未

既
婚

別
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■ 現在の住居形態（持家、賃貸、社宅等） 

現在の住居形態を尋ねたところ、全体では「持ち家（一戸建て）」が 63.4%、「賃貸住宅（ア

パートなどの集合住宅）」が 25.4%、「賃貸住宅（一戸建て）」が 5.9%などとなっており、一戸

建ての持ち家と集合住宅の賃貸に二極分化している。 

年齢別にみると、いずれの年齢も「持ち家（一戸建て）」が最も多く、次いで「賃貸住宅（ア

パートなどの集合住宅）」が多い。この中で、20～24 歳では「持ち家（一戸建て）」が 70%超、

「賃貸住宅（アパートなどの集合住宅）」が約 10%になっているが、25～29 歳では「持ち家（一

戸建て）」56.4%、「賃貸住宅（アパートなどの集合住宅）」が 34.6%となっており、結婚等の転

入を機に賃貸住宅に住む人が多いことを伺わせている。 

出身地別では「柳川市（の出身）」は「持ち家（一戸建て）」が 72.9%、「賃貸住宅（アパー

トなどの集合住宅）」が 18.6%となっているが、「柳川市以外の市町村（の出身）」では「持ち

家（一戸建て）」が 50.0%、「賃貸住宅（アパートなどの集合住宅）」が 34.9％となっている。 

未既婚別では、「結婚している・いない」に関わらず「持ち家（一戸建て）」が最も多いが、

「結婚している」人は「賃貸住宅（アパートなどの集合住宅）」が 30％を超えているのに対し

て、「結婚していない」人は「賃貸住宅（アパートなどの集合住宅）」が 19.2%となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問５ 現在のお住まいは、次のうちどれですか。 

調
査
数

持
ち
家

（
一
戸
建
て

）

持
ち
家

（
マ
ン
シ
ョ
ン

な
ど
の
集
合
住
宅

）

賃
貸
住
宅

（
一
戸
建

て

）

賃
貸
住
宅

（
ア
パ
ー

ト

な
ど
の
集
合
住
宅

）

社
宅
・
寮

そ
の
他

無
回
答

303 192 3 18 77 10 2 1
100.0 63.4 1.0 5.9 25.4 3.3 0.7 0.3

56 41 1 3 6 4 - 1
100.0 73.2 1.8 5.4 10.7 7.1 - 1.8

78 44 1 4 27 2 - -
100.0 56.4 1.3 5.1 34.6 2.6 - -

74 45 1 2 24 2 - -
100.0 60.8 1.4 2.7 32.4 2.7 - -

95 62 - 9 20 2 2 -
100.0 65.3 - 9.5 21.1 2.1 2.1 -

177 129 2 6 33 4 2 1
100.0 72.9 1.1 3.4 18.6 2.3 1.1 0.6

126 63 1 12 44 6 - -
100.0 50.0 0.8 9.5 34.9 4.8 - -

157 93 1 11 49 3 - -
100.0 59.2 0.6 7.0 31.2 1.9 - -

146 99 2 7 28 7 2 1
100.0 67.8 1.4 4.8 19.2 4.8 1.4 0.7

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

結婚している

結婚していない

未
既
婚
別

柳川市

0% 20% 40% 60% 80% 100%

結婚

していない

結婚

している

柳川市以外の

市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

持ち家（一戸建て）

持ち家（マンションなどの集合住宅）

賃貸住宅（一戸建て）

賃貸住宅（アパートなどの集合住宅）

社宅・寮

その他

無回答

年
齢
別

出

身
地
別

未
既

婚
別
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■ 職業 

職業について尋ねたところ、全体では「事務系職種」が 19.1%、「専業主婦」が 13.9%、「販

売・サービス系職種」が 12.9%、「医療系専門職種」が 11.2%などとなっている。 

年齢別では、20～24 歳で「学生」が 35.7%と最も多く、25～29 歳では「医療系専門職種」

が 15.4%で最も多い。30～34 歳と 35～39 歳では、「事務系職種」が 20%を超えて最も多い。 

出身地別では、「柳川市（の出身）」は「事務系職種」が 22.0％で最も多いが、「柳川市以外

の市町村（の出身）」では「専業主婦」が 25.4%で最も多くなっている。 

未既婚別では、「結婚している」は「専業主婦」が 26.8％で最も多いが、「結婚していない」

は「事務系職種」が 24.7％で最も多くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

結婚
していない

結婚
している

柳川市以外の
市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

営業職

事務系職種（オフィスワーク）

技術系職種（IT／通信・システムエンジニア等）

技術系職種（機械／電気／組み込み等製造）

技術系職種（建設設計／土木／プラント／設備）

医療系専門職種（医師・看護士・薬剤師）

介護・福祉系専門職種（介護士／福祉士）

クリエイティブ・クリエイター系職種

販売・サービス系職種

専門職種（コンサル・マーケティング・不動産系）

金融関連専門職種（銀行／保険／FP）

教育系職種（教員・講師）

公務系職種（公務員・官公庁関係）

メディア関係（マスコミ・芸能）

農業・林業・漁業

商店・工場などの自営業

弁護士などの自由業

その他の職業

学生

専業主婦

無職

年
齢
別

出
身
地
別

未
既
婚
別

問６ あなたの職業は何ですか。２つ以上当てはまる方は主として従事しているものを 

１つお選びください。学生の方は学生をお選びください。 

調
査
数

営
業
職

事
務
系
職
種

（
オ
フ
ィ
ス
ワ
ー

ク

）

技
術
系
職
種

（
I
T
／
通
信
・

シ
ス
テ
ム
エ
ン
ジ
ニ
ア
等

）

技
術
系
職
種

（
機
械
／
電
気
／

組
み
込
み
等
製
造

）

技
術
系
職
種

（
建
設
設
計
／
土

木
／
プ
ラ
ン
ト
／
設
備

）

医
療
系
専
門
職
種

（
医
師
・
看

護
士
・
薬
剤
師

）

介
護
・
福
祉
系
専
門
職
種

（
介

護
士
／
福
祉
士

）

ク
リ
エ
イ
テ
ィ
ブ
・
ク
リ
エ
イ

タ
ー

系
職
種

販
売
・
サ
ー

ビ
ス
系
職
種

専
門
職
種

（
コ
ン
サ
ル
・
マ
ー

ケ
テ
ィ
ン
グ
・
不
動
産
系

）

金
融
関
連
専
門
職
種

（
銀
行
／

保
険
／
F
P

）

教
育
系
職
種

（
教
員
・
講
師

）

公
務
系
職
種

（
公
務
員
・
官
公

庁
関
係

）

メ
デ
ィ
ア
関
係

（
マ
ス
コ
ミ
・

芸
能

）

農
業
・
林
業
・
漁
業

商
店
・
工
場
な
ど
の
自
営
業

弁
護
士
な
ど
の
自
由
業

そ
の
他
の
職
業

学
生

専
業
主
婦

無
職

303 2 58 2 3 2 34 22 2 39 2 8 15 10 - 6 6 1 19 22 42 8
100.0 0.7 19.1 0.7 1.0 0.7 11.2 7.3 0.7 12.9 0.7 2.6 5.0 3.3 - 2.0 2.0 0.3 6.3 7.3 13.9 2.6

56 - 8 - - - 5 3 - 6 - 2 3 2 - - 1 - - 20 4 2
100.0 - 14.3 - - - 8.9 5.4 - 10.7 - 3.6 5.4 3.6 - - 1.8 - - 35.7 7.1 3.6

78 - 11 1 - 2 12 7 - 11 - - 5 5 - 2 1 - 6 2 11 2
100.0 - 14.1 1.3 - 2.6 15.4 9.0 - 14.1 - - 6.4 6.4 - 2.6 1.3 - 7.7 2.6 14.1 2.6

74 1 18 1 - - 8 8 2 6 - 2 4 - - 2 2 1 6 - 11 2
100.0 1.4 24.3 1.4 - - 10.8 10.8 2.7 8.1 - 2.7 5.4 - - 2.7 2.7 1.4 8.1 - 14.9 2.7

95 1 21 - 3 - 9 4 - 16 2 4 3 3 - 2 2 - 7 - 16 2
100.0 1.1 22.1 - 3.2 - 9.5 4.2 - 16.8 2.1 4.2 3.2 3.2 - 2.1 2.1 - 7.4 - 16.8 2.1

177 1 39 2 1 2 21 9 2 22 1 6 6 9 - 4 5 1 13 19 10 4
100.0 0.6 22.0 1.1 0.6 1.1 11.9 5.1 1.1 12.4 0.6 3.4 3.4 5.1 - 2.3 2.8 0.6 7.3 10.7 5.6 2.3

126 1 19 - 2 - 13 13 - 17 1 2 9 1 - 2 1 - 6 3 32 4
100.0 0.8 15.1 - 1.6 - 10.3 10.3 - 13.5 0.8 1.6 7.1 0.8 - 1.6 0.8 - 4.8 2.4 25.4 3.2

157 2 22 - 2 2 19 14 - 17 1 4 8 3 - 6 4 1 10 - 42 -
100.0 1.3 14.0 - 1.3 1.3 12.1 8.9 - 10.8 0.6 2.5 5.1 1.9 - 3.8 2.5 0.6 6.4 - 26.8 -

146 - 36 2 1 - 15 8 2 22 1 4 7 7 - - 2 - 9 22 - 8
100.0 - 24.7 1.4 0.7 - 10.3 5.5 1.4 15.1 0.7 2.7 4.8 4.8 - - 1.4 - 6.2 15.1 - 5.5

結婚していない

未
既
婚
別

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

柳川市出
身
地
別 柳川市以外の市町村

結婚している
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■ 雇用形態 

雇用形態について尋ねたところ、全体では「正規の職員、従業員」が 58.0%、「パート・ア

ルバイト」が 29.0%、「派遣、契約社員」が 6.5%などとなり、正規職員等とパート・アルバイ

トに二極分化している。 

年齢別ではいずれの年齢も「正規の職員、従業員」が最も多いが、年齢が高くなるほど「正

規の職員、従業員」の割合が少なくなり、「パート・アルバイト」の割合が多くなる。 

未既婚別では、「結婚している」は「正規の職員、従業員」が 47.0%、「パート・アルバイト」

が 40.0%となっているのに対して、「結婚していない」は「正規の職員、従業員」が 69.0%、「パ

ート・アルバイト」が 18.1%となっており、既婚・未婚によって就労形態が大きく異なる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問７ 問６で選択した職業の雇用形態は何ですか。 

0% 20% 40% 60% 80% 100%

結婚

していない

結婚

している

柳川市以外の

市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

正規の職員、従業員

派遣、契約社員

パート・アルバイト

自営業（経営者、役員を含む）

その他

無回答

年
齢
別

出
身
地
別

未
既
婚
別

調
査
数

正
規
の
職
員

、
従
業

員 派
遣

、
契
約
社
員

パ
ー

ト
・
ア
ル
バ
イ

ト 自
営
業

（
経
営
者

、

役
員
を
含
む

）

そ
の
他

無
回
答

231 134 15 67 13 - 2
100.0 58.0 6.5 29.0 5.6 - 0.9

30 20 3 6 1 - -
100.0 66.7 10.0 20.0 3.3 - -

63 42 4 14 2 - 1
100.0 66.7 6.3 22.2 3.2 - 1.6

61 34 4 18 5 - -
100.0 55.7 6.6 29.5 8.2 - -

77 38 4 29 5 - 1
100.0 49.4 5.2 37.7 6.5 - 1.3

144 82 12 40 9 - 1
100.0 56.9 8.3 27.8 6.3 - 0.7

87 52 3 27 4 - 1
100.0 59.8 3.4 31.0 4.6 - 1.1

115 54 4 46 9 - 2
100.0 47.0 3.5 40.0 7.8 - 1.7

116 80 11 21 4 - -
100.0 69.0 9.5 18.1 3.4 - -

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

結婚している

結婚していない

未
既
婚
別

柳川市

0% 20% 40% 60% 80% 100%

結婚
していない

結婚
している

柳川市以外の
市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体
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■ 勤務地（市内、福岡市、久留米市等） 

勤務地について尋ねたところ、全体では「柳川市（の勤務）」が 43.7％、「大川市（の勤務）」

が 13.0%、「大牟田市（の勤務）」が 9.5%、「久留米市（の勤務）」が 7.4%などとなっており、

「福岡市（の勤務）」は 3.0%にとどまる。 

年齢別では、いずれの年齢も「柳川市（の勤務）」が多く、特に 20～24 歳は 60.0%となって

いる。また 25 歳より上の年齢で「大川市（の勤務）」が多くなっている。 

出身地別別では、「柳川市（の出身）」で「柳川市（の勤務）」が 44.4%、「大川市（の勤務）」

が 14.6%などとなっている。一方「柳川市以外の市町村（の出身）」では「柳川市（の勤務）」

が 42.5%、「大牟田市（の勤務）」が 13.8%と大牟田市へ通勤・通学する人が多くなる。 

未既婚別では、「結婚している」は「柳川市（の勤務）」が 50.4%、「久留米市（の勤務）」が

5.2%、「福岡市（の勤務）」は 0.9%にとどまるのに対し、「結婚していない」は「柳川市（の勤

務）」が 37.1%、「久留米市（の勤務）」が 9.5%、「福岡市（の勤務）」が 5.2％となり、未婚者

の中により大きな都市への通勤・通学者が多くなる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

結婚

していない

結婚

している

柳川市以外の

市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

柳川市

福岡市

久留米市

大牟田市

八女市

筑後市

大川市

みやま市

その他の福岡県内市町村

佐賀市

荒尾市

その他の県外市町村

無回答

年
齢
別

出
身
地
別

未
既
婚
別

問８ あなたの職場の場所はどこですか。２つ以上当てはまる方は 

主として従事している職場の場所を１つお選びください。 

調
査
数

柳
川
市

福
岡
市

久
留
米
市

大
牟
田
市

八
女
市

筑
後
市

大
川
市

み
や
ま
市

そ
の
他
の

福
岡
県
内

市
町
村

佐
賀
市

荒
尾
市

そ
の
他
の

県
外

市
町
村

無
回
答

231 101 7 17 22 4 15 30 9 5 5 - 7 9
100.0 43.7 3.0 7.4 9.5 1.7 6.5 13.0 3.9 2.2 2.2 - 3.0 3.9

30 18 - 4 3 2 - 2 1 - - - - -
100.0 60.0 - 13.3 10.0 6.7 - 6.7 3.3 - - - - -

63 24 1 4 7 1 3 9 3 1 4 - 3 3
100.0 38.1 1.6 6.3 11.1 1.6 4.8 14.3 4.8 1.6 6.3 - 4.8 4.8

61 25 4 5 4 1 5 8 3 1 1 - 2 2
100.0 41.0 6.6 8.2 6.6 1.6 8.2 13.1 4.9 1.6 1.6 - 3.3 3.3

77 34 2 4 8 - 7 11 2 3 - - 2 4
100.0 44.2 2.6 5.2 10.4 - 9.1 14.3 2.6 3.9 - - 2.6 5.2

144 64 7 12 10 3 10 21 6 3 - - 3 5
100.0 44.4 4.9 8.3 6.9 2.1 6.9 14.6 4.2 2.1 - - 2.1 3.5

87 37 - 5 12 1 5 9 3 2 5 - 4 4
100.0 42.5 - 5.7 13.8 1.1 5.7 10.3 3.4 2.3 5.7 - 4.6 4.6

115 58 1 6 10 1 7 15 4 3 3 - 1 6
100.0 50.4 0.9 5.2 8.7 0.9 6.1 13.0 3.5 2.6 2.6 - 0.9 5.2

116 43 6 11 12 3 8 15 5 2 2 - 6 3
100.0 37.1 5.2 9.5 10.3 2.6 6.9 12.9 4.3 1.7 1.7 - 5.2 2.6

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

結婚している

結婚していない

未
既
婚

別

柳川市
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■ 職場への交通機関 

職場への交通機関は、全体で「自家用車」が 83.5%となり、次いで「電車」が 8.7%となる。

年齢別、出身地別、未既婚別では、20～24 歳と「柳川市（の出身）」、「結婚していない」で「電

車」が 10%超となるが、いずれも「自家用車」が 70%を超え、大きな傾向の変化は見られな

い。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問９ 職場への交通手段として利用しているものは何ですか。以下の 

   中から当てはまるもの１つをお答えください（複数利用してい 

る場合は、一番利用時間が長いものをお選びください）。 

調
査
数

電
車

バ
ス

自
家
用

車 バ
イ
ク

自
転
車

徒
歩

無
回
答

231 20 1 193 - 5 10 2
100.0 8.7 0.4 83.5 - 2.2 4.3 0.9

30 3 - 22 - 3 2 -
100.0 10.0 - 73.3 - 10.0 6.7 -

63 5 - 56 - - 2 -
100.0 7.9 - 88.9 - - 3.2 -

61 5 1 52 - 1 1 1
100.0 8.2 1.6 85.2 - 1.6 1.6 1.6

77 7 - 63 - 1 5 1
100.0 9.1 - 81.8 - 1.3 6.5 1.3

144 16 - 121 - 3 2 2
100.0 11.1 - 84.0 - 2.1 1.4 1.4

87 4 1 72 - 2 8 -
100.0 4.6 1.1 82.8 - 2.3 9.2 -

115 6 1 102 - 1 4 1
100.0 5.2 0.9 88.7 - 0.9 3.5 0.9

116 14 - 91 - 4 6 1
100.0 12.1 - 78.4 - 3.4 5.2 0.9

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

結婚している

結婚していない

未
既
婚
別

柳川市

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

結婚
していない

結婚
している

柳川市以外の市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

結婚

していない

結婚

している

柳川市以外の

市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

電車

バス

自家用車

バイク

自転車

徒歩

無回答

年
齢
別

出

身
地
別

未

既
婚
別
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■ 今後の就業（現在の仕事を続けたい、転職したい） 

今後の就業について尋ねたところ、全体では「現在の仕事を続けたい」が 54.1%、「現在は

仕事に就いていないが、今後仕事に就きたい」が 20.1%、「転職したい」が 18.5%。「起業した

い」が 3.0%などとなっている。 

年齢別では、20～24 歳では「現在は仕事に就いていないが、今後仕事に就きたい」が 44.6%

と最も多いが、「現在の仕事を続けたい」も 33.9%と多くなっている。25 歳より上の年齢では

「現在の仕事を続けたい」が 55~62%と最も多く、「転職したい」が 20%前後となっている。 

出身地別では、「柳川市（の出身）」で「転職したい」が 23.2%となっているのに対して、「柳

川市以外の市町村（の出身）」は「転職したい」が 11.9%となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１０ 今後の就業について、あなたのお考えに最も当てはまるものをお答え 

    ください。現在学生の方は、卒業後、就業を希望する場合は「④」を、 

就業を希望しない場合は「⑤」を選択してください。 

調
査
数

現
在
の
仕
事
を
続
け
た

い 転
職
し
た
い

起
業
し
た
い

現
在
は
仕
事
に

就
い
て
い
な
い
が

、

今
後
仕
事
に
就
き
た
い

現
在
は
仕
事
に
就
い
て

お
ら
ず

、
今
後
も
仕
事

を 無
回
答

303 164 56 9 61 5 8
100.0 54.1 18.5 3.0 20.1 1.7 2.6

56 19 9 2 25 - 1
100.0 33.9 16.1 3.6 44.6 - 1.8

78 43 16 3 13 1 2
100.0 55.1 20.5 3.8 16.7 1.3 2.6

74 46 15 - 9 2 2
100.0 62.2 20.3 - 12.2 2.7 2.7

95 56 16 4 14 2 3
100.0 58.9 16.8 4.2 14.7 2.1 3.2

177 96 41 4 28 2 6
100.0 54.2 23.2 2.3 15.8 1.1 3.4

126 68 15 5 33 3 2
100.0 54.0 11.9 4.0 26.2 2.4 1.6

157 86 24 5 33 4 5
100.0 54.8 15.3 3.2 21.0 2.5 3.2

146 78 32 4 28 1 3
100.0 53.4 21.9 2.7 19.2 0.7 2.1

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

結婚している

結婚していない

未
既
婚
別

柳川市

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

結婚
していない

結婚
している

柳川市以外の
市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

結婚

していない

結婚

している

柳川市以外の

市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

現在の仕事を続けたい

転職したい

起業したい

現在は仕事に就いていないが、
今後仕事に就きたい

現在は仕事に就いておらず、今
後も仕事をするつもりはない

無回答

年
齢
別

出
身
地
別

未

既
婚
別
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■ 転職、起業、独立したい理由 

問 10 で「転職したい」「起業したい」と回答した方に、その理由を尋ねたところ、「仕事の

内容（処遇・職場環境等）」が 35.4%、「給料、賃金等」が 30.8%、「自身のキャリアアップの

ため」が 10.8%などとなっている。 

年齢別では、年齢が高くなるほど「給料、賃金等」の割合が多くなり、35～39 歳では 40.0%

となる。また 25～29 歳をピークに年齢が高いほど「仕事の内容（処遇・職場環境等）」の割合

が低くなる。 

出身地別では、「柳川市（の出身）」で「仕事の内容（処遇・職場環境等）」が 33.3%、「給料、

賃金等」が 35.6%となっているが、「柳川市以外の市町村（の出身）」は「仕事の内容（処遇・

職場環境等）」が 40.0%、「給料、賃金等」が 20.0%となっている。 

未既婚別では、「結婚している」は「結婚していない」に比較して、「給料、賃金等」の割合

が多くなり、「仕事の内容（処遇・職場環境等）」の割合が少なくなる。また、「結婚している」

は「家庭の都合」が 13.8%と、「結婚していない」の 2.8%に比較して多くなる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１１ 転職・企業・独立したい理由について、次のうちから 

最も当てはまるものを１つお答えください。 

調
査
数

仕
事
の
内
容

（
処
遇
・

職
場
環
境
等

）

給
料

、
賃
金
等

自
身
の
キ
ャ
リ
ア

ア

ッ
プ
の
た
め

家
庭
の
都
合

通
勤
の
状
況

雇
用
形
態

（
正
規

社
員
で
働
き
た
い
・

パ
ー

ト
で
働
き
た

そ
の
他

無
回
答

65 23 20 7 5 1 5 2 2
100.0 35.4 30.8 10.8 7.7 1.5 7.7 3.1 3.1

11 4 2 1 1 - 2 1 -
100.0 36.4 18.2 9.1 9.1 - 18.2 9.1 -

19 9 5 2 2 - 1 - -
100.0 47.4 26.3 10.5 10.5 - 5.3 - -

15 5 5 1 - 1 - 1 2
100.0 33.3 33.3 6.7 - 6.7 - 6.7 13.3

20 5 8 3 2 - 2 - -
100.0 25.0 40.0 15.0 10.0 - 10.0 - -

45 15 16 5 1 - 5 2 1
100.0 33.3 35.6 11.1 2.2 - 11.1 4.4 2.2

20 8 4 2 4 1 - - 1
100.0 40.0 20.0 10.0 20.0 5.0 - - 5.0

29 9 10 3 4 1 1 - 1
100.0 31.0 34.5 10.3 13.8 3.4 3.4 - 3.4

36 14 10 4 1 - 4 2 1
100.0 38.9 27.8 11.1 2.8 - 11.1 5.6 2.8

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

結婚している

結婚していない

未
既
婚
別

柳川市

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

結婚
していない

結婚
している

柳川市以外の市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

0% 20% 40% 60% 80% 100%

結婚

していない

結婚

している

柳川市以外の

市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体
仕事の内容（処遇・職場環境
等）

給料、賃金等、

自身のキャリアアップのため

家庭の都合

通勤の状況

雇用形態（正規社員で働き
たい・パートで働きたい）

その他

無回答

年
齢
別

出

身
地
別

未

既
婚
別
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■ 就職、転職、起業先として希望する地域 

就職、転職、起業先として希望する地域を尋ねたところ、全体では「柳川市」が 49.2%、「福

岡市」が 18.3%、「久留米市」が 7.1%などとなっている。 

年齢別では、20～24 歳では「柳川市」が 27.8%、「福岡市」が 25.0%、「久留米市」が 19.4%

となり、「関東圏の市町村」も 8.3%となっている。25～29 歳と 35～39 歳では、「柳川市」が

60%前後となっている。 

出身地別では、「柳川市（の出身）」で「柳川市（で就職、転職、起業）」が 39.7%となって

いるのに対して、「柳川市以外の市町村（の出身）」では「柳川市（で就職、転職、起業）」が

62.3％となっている。 

未既婚別では、「結婚している」で「柳川市（で就職、転職、起業）」が 71.0%となっている

のに対して、「結婚していない」では「柳川市（で就職、転職、起業）」が 28.1%となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１２ 就職・転職・起業先として希望する地域はありますか。 

以下の中から最も当てはまるもの１つをお答えください。 

調
査
数

柳
川
市

福
岡
市

福
岡
市
周
辺
市
町

久
留
米
市

大
牟
田
市

八
女
市

筑
後
市

大
川
市

み
や
ま
市

上
記
以
外
の

福
岡
県
内
市
町
村

佐
賀
市

荒
尾
市

関
東
圏
の
市
区
町

村 関
西
圏
の
市
町
村

そ
の
他
の

県
外
市
町
村

無
回
答

126 62 23 3 9 2 1 2 - 3 3 1 - 3 1 5 8
100.0 49.2 18.3 2.4 7.1 1.6 0.8 1.6 - 2.4 2.4 0.8 - 2.4 0.8 4.0 6.3

36 10 9 2 7 1 - - - - - - - 3 1 1 2
100.0 27.8 25.0 5.6 19.4 2.8 - - - - - - - 8.3 2.8 2.8 5.6

32 19 5 1 - - - 2 - 3 - - - - - 1 1
100.0 59.4 15.6 3.1 - - - 6.3 - 9.4 - - - - - 3.1 3.1

24 11 4 - 1 - 1 - - - 2 1 - - - 2 2
100.0 45.8 16.7 - 4.2 - 4.2 - - - 8.3 4.2 - - - 8.3 8.3

34 22 5 - 1 1 - - - - 1 - - - - 1 3
100.0 64.7 14.7 - 2.9 2.9 - - - - 2.9 - - - - 2.9 8.8

73 29 14 3 7 2 - - - 2 2 1 - 3 1 3 6
100.0 39.7 19.2 4.1 9.6 2.7 - - - 2.7 2.7 1.4 - 4.1 1.4 4.1 8.2

53 33 9 - 2 - 1 2 - 1 1 - - - - 2 2
100.0 62.3 17.0 - 3.8 - 1.9 3.8 - 1.9 1.9 - - - - 3.8 3.8

62 44 6 - 2 1 1 2 - 1 - - - - - 1 4
100.0 71.0 9.7 - 3.2 1.6 1.6 3.2 - 1.6 - - - - - 1.6 6.5

64 18 17 3 7 1 - - - 2 3 1 - 3 1 4 4
100.0 28.1 26.6 4.7 10.9 1.6 - - - 3.1 4.7 1.6 - 4.7 1.6 6.3 6.3

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

結婚している

結婚していない

未
既
婚
別

柳川市

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

結婚

していない

結婚

している

柳川市以外の

市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体
柳川市

福岡市

福岡市周辺市町

久留米市

大牟田市

八女市

筑後市

大川市

みやま市

上記以外の福岡県内市町村

佐賀市

荒尾市

関東圏の市区町村

関西圏の市町村

その他の県外市町村

無回答

年
齢
別

出
身
地
別

未
既
婚
別
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■ 転職、起業先として希望する地域を選んだ理由 

問 12 に回答した方にその理由を尋ねたところ、全体では「現在の居住地から通勤しやすい

から」が 43.7%、「希望する職種や企業の求人・仕事があるから」が 27.0%、「その地域が好き

だから」が 19.0%などとなっている。 

年齢別では、20～24 歳では「希望する職種や企業の求人・仕事があるから」が 50.0%、「現

在の居住地から通勤しやすいから」が 33.3%となっており、通勤しやすさよりも希望する職種

等を選択する人が多い。一方 25～29 歳より上の年齢では「現在の居住地から通勤しやすいか

ら」が 44～53%となっており、通勤しやすさを優先する人が多くなる。 

出身地別では、「柳川市（の出身）」で「現在の居住地から通勤しやすいから」が 41.1%、「希

望する職種や企業の求人・仕事があるから」が 31.5%となっているのに対して、「柳川市以外

の市町村（の出身）」では「現在の居住地から通勤しやすいから」が 47.2%、「希望する職種や

企業の求人・仕事があるから」が 20.8%となっている。 

未既婚別では、「結婚している」で「現在の居住地から通勤しやすいから」が 54.8%、「希望

する職種や企業の求人・仕事があるから」が 11.3%となっているのに対して、「結婚していな

い」では「現在の居住地から通勤しやすいから」が 32.8%、「希望する職種や企業の求人・仕

事があるから」が 42.2%となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１３ 問１２で選択した地域を希望する理由としてあなたのお気持ちに 

特に近いものを３つまで選んでください。（ｎ＝126） 

調
査
数

希
望
す
る
職
種
や

企
業
の
求
人
・

仕
事
が
あ
る
か
ら

収
入
の
高
い

仕
事
に

就
き
や
す
い
か
ら

現
在
の

居
住
地
か
ら

通
勤
し
や
す
い
か

家
業
を
継
ぐ
た
め

家
族
が

希
望
し
て
い
る
か

ら 親
や
親
類
が

住
ん
で
い
る
か
ら

友
人
や
知
人
が

多
い
か
ら

そ
の
地
域
が

好
き
だ
か
ら

そ
の
他

無
回
答

126 34 16 55 - 5 15 8 24 9 25
100.0 27.0 12.7 43.7 - 4.0 11.9 6.3 19.0 7.1 19.8

36 18 7 12 - 2 3 2 5 1 7
100.0 50.0 19.4 33.3 - 5.6 8.3 5.6 13.9 2.8 19.4

32 3 2 17 - 1 5 3 5 3 5
100.0 9.4 6.3 53.1 - 3.1 15.6 9.4 15.6 9.4 15.6

24 6 4 11 - 1 4 1 7 2 4
100.0 25.0 16.7 45.8 - 4.2 16.7 4.2 29.2 8.3 16.7

34 7 3 15 - 1 3 2 7 3 9
100.0 20.6 8.8 44.1 - 2.9 8.8 5.9 20.6 8.8 26.5

73 23 8 30 - 3 6 2 14 6 15
100.0 31.5 11.0 41.1 - 4.1 8.2 2.7 19.2 8.2 20.5

53 11 8 25 - 2 9 6 10 3 10
100.0 20.8 15.1 47.2 - 3.8 17.0 11.3 18.9 5.7 18.9

62 7 4 34 - 3 10 2 9 4 13
100.0 11.3 6.5 54.8 - 4.8 16.1 3.2 14.5 6.5 21.0

64 27 12 21 - 2 5 6 15 5 12
100.0 42.2 18.8 32.8 - 3.1 7.8 9.4 23.4 7.8 18.8

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

結婚している

結婚していない

未
既
婚
別

柳川市

0

20

40

60

現

在

の
居

住

地

か
ら

通

勤

し

や
す

い
か
ら

希

望

す

る
職

種

や
企

業

の

求

人

・
仕

事

が
あ

る

か
ら

そ

の
地

域

が
好

き

だ

か
ら

収

入

の
高

い
仕

事

に

就

き

や
す

い
か
ら

親

や
親

類

が

住

ん

で

い
る

か
ら

友

人

や
知

人

が
多

い
か
ら

家

族

が
希

望

し

て

い
る

か

ら

（％）
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■ 今の場所に住み続けたいか 

今の場所に住み続けたいかを尋ねたところ、全体では「今の場所に住み続けたい」が 51.2%、

「住みつづけるか転居するか迷っている」が17.5%、「いずれは他の場所に転居したい」が29.0%

などとなっている。 

年齢別では、年齢が低くなるほど「今の場所に住み続けたい」が少なくなり、20～24 歳で

は 35.7%となる。また、「いずれは他の場所に転居したい」が 25～29 歳で 35.9%、30～34 歳

で 32.4%となる。 

未既婚別では、「結婚している」で「今の場所に住み続けたい」が 60.5%、「いずれは他の場

所に転居したい」が 21.0%となっているのに対して、「結婚していない」では「今の場所に住

み続けたい」が 41.1%、「いずれは他の場所に転居したい」が 37.7%となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１４ あなたは今の場所に住み続けたいですか。 

調
査
数

今
の
場
所
に

住
み
続
け
た
い

住
み
続
け
る
か

転
居
す
る
か
迷

っ
て
い

る い
ず
れ
は
他
の
場
所
に

転
居
し
た
い

無
回
答

303 155 53 88 7
100.0 51.2 17.5 29.0 2.3

56 20 19 16 1
100.0 35.7 33.9 28.6 1.8

78 35 13 28 2
100.0 44.9 16.7 35.9 2.6

74 40 9 24 1
100.0 54.1 12.2 32.4 1.4

95 60 12 20 3
100.0 63.2 12.6 21.1 3.2

177 91 29 51 6
100.0 51.4 16.4 28.8 3.4

126 64 24 37 1
100.0 50.8 19.0 29.4 0.8

157 95 26 33 3
100.0 60.5 16.6 21.0 1.9

146 60 27 55 4
100.0 41.1 18.5 37.7 2.7

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

結婚している

結婚していない

未
既
婚
別

柳川市

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

結婚
していない

結婚
している

柳川市以外の市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

0% 20% 40% 60% 80% 100%

結婚

していない

結婚

している

柳川市以外の

市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

今の場所に住み続けたい

住み続けるか転居するか迷ってい
る

いずれは他の場所に転居したい

無回答

年
齢
別

出
身

地
別

未

既
婚
別
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■ 今の場所に住み続けたい理由 

今の場所に住み続けたい理由を尋ねたところ、全体では「親や親戚が近くにいる（または同

居）」が 76.1%、「生まれ育ったところ」が 35.5%、「職場や学校が近い」が 26.5%などとなっ

ている。 

年齢別では、年齢が低くなるほど「生まれ育ったところ」および「職場や学校が近い」が多

くなっている。また、35～39 歳では、「購入した持ち家がある」が 33.3%と高くなっている。 

出身地別では、出身地別では、「柳川市（の出身）」で「生まれ育ったところ」が 58.2%とな

っているのに対して、「柳川市以外の市町村（の出身）」では「購入した持ち家がある」が 28.1%

となっている。 

未既婚別では、「結婚している」で「購入した持ち家がある」が 32.6%となっているのに対

して、「結婚していない」では「生まれ育ったところ」が 51.7%となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１５ 「今の場所に住み続けたい」理由についてあなたのお気持ちに 

特に近いものを３つまで選んでください。（ｎ＝155） 

調
査
数

親
や
親
戚
が
近
く
に
い
る

（
ま
た
は
同
居

）

知
人
や
友
人
が
近
く
に
い
る

職
場
や
学
校
が
近
い

バ
ス
の
交
通
の
便
が
よ
い

電
車
の
交
通
の
便
が
よ
い

ふ
だ
ん
の
買
い
物
が
便
利

飲
食
・
娯
楽
・

お
し
ゃ
れ
に
便
利

近
所
の
雰
囲
気
が
よ
い

自
然
環
境
が
よ
い

災
害
に
強
い

治
安
が
よ
い

医
療
施
設
が
充
実
し
て
い
る

歴
史
や
文
化
が
あ
る

行
政
サ
ー

ビ
ス

（
保
健
・
福
祉
等

）
が
よ
い

行
政
サ
ー

ビ
ス

（
教
育

）
が
よ
い

子
育
て
し
や
す
い
環
境
が

整

っ
て
い
る

購
入
し
た
持
ち
家
が
あ
る

賃
貸
料
が
安
い

生
ま
れ
育

っ
た
と
こ
ろ

転
居
す
る
費
用
が
な
い

そ
の
他

無
回
答

155 118 28 41 1 12 16 1 1 17 1 9 3 3 - - 5 34 1 55 10 5 1
100.0 76.1 18.1 26.5 0.6 7.7 10.3 0.6 0.6 11.0 0.6 5.8 1.9 1.9 - - 3.2 21.9 0.6 35.5 6.5 3.2 0.6

20 15 1 11 - 2 3 1 - - - 1 - - - - - 1 1 11 - - 1
100.0 75.0 5.0 55.0 - 10.0 15.0 5.0 - - - 5.0 - - - - - 5.0 5.0 55.0 - - 5.0

35 29 10 10 - 2 3 - - 4 1 - - - - - 1 6 - 15 2 - -
100.0 82.9 28.6 28.6 - 5.7 8.6 - - 11.4 2.9 - - - - - 2.9 17.1 - 42.9 5.7 - -

40 29 6 9 1 3 6 - 1 3 - 5 1 2 - - 2 7 - 11 4 4 -
100.0 72.5 15.0 22.5 2.5 7.5 15.0 - 2.5 7.5 - 12.5 2.5 5.0 - - 5.0 17.5 - 27.5 10.0 10.0 -

60 45 11 11 - 5 4 - - 10 - 3 2 1 - - 2 20 - 18 4 1 -
100.0 75.0 18.3 18.3 - 8.3 6.7 - - 16.7 - 5.0 3.3 1.7 - - 3.3 33.3 - 30.0 6.7 1.7 -

91 74 18 26 - 6 6 1 - 8 - 5 1 2 - - 1 16 - 53 5 2 1
100.0 81.3 19.8 28.6 - 6.6 6.6 1.1 - 8.8 - 5.5 1.1 2.2 - - 1.1 17.6 - 58.2 5.5 2.2 1.1

64 44 10 15 1 6 10 - 1 9 1 4 2 1 - - 4 18 1 2 5 3 -
100.0 68.8 15.6 23.4 1.6 9.4 15.6 - 1.6 14.1 1.6 6.3 3.1 1.6 - - 6.3 28.1 1.6 3.1 7.8 4.7 -

95 72 16 19 - 7 9 - - 12 - 3 3 1 - - 4 31 - 24 6 5 -
100.0 75.8 16.8 20.0 - 7.4 9.5 - - 12.6 - 3.2 3.2 1.1 - - 4.2 32.6 - 25.3 6.3 5.3 -

60 46 12 22 1 5 7 1 1 5 1 6 - 2 - - 1 3 1 31 4 - 1
100.0 76.7 20.0 36.7 1.7 8.3 11.7 1.7 1.7 8.3 1.7 10.0 - 3.3 - - 1.7 5.0 1.7 51.7 6.7 - 1.7

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

結婚している

結婚していない

未
既
婚
別

柳川市

0

20

40

60

80

100

親

や
親

戚

が
近

く

に

い
る

（
ま

た

は
同

居

）

生

ま

れ
育

っ
た

と

こ
ろ

職

場

や
学

校

が
近

い

購

入

し
た
持

ち
家

が
あ

る

知

人

や
友

人

が
近

く

に

い
る

自

然

環

境

が
よ

い

ふ

だ

ん

の
買

い
物

が
便

利

電

車

の
交

通

の
便

が
よ

い

転

居

す

る
費

用

が
な

い

治

安

が
よ

い

子

育

て

し

や
す

い

環

境

が
整

っ
て

い
る

医

療

施

設

が
充

実

し

て

い
る

歴

史

や
文

化

が
あ

る

賃

貸

料

が
安

い

災

害

に
強

い

近

所

の
雰

囲

気

が
よ

い

飲

食

・
娯

楽

・

お

し

ゃ
れ

に
便

利

バ

ス

の
交

通

の
便

が
よ

い

（％）
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■ 転居する場合の希望する地域 

他の場所に移り住む場合の転居希望先を尋ねたところ、全体では「福岡市」が 20.6%（福岡

市周辺市町を含めると 32.7％）、「久留米市」、「その他の県外市町村」が 12.8％などとなって

いる。 

年齢別では、20～24 歳では「福岡市」が 28.6%（福岡市周辺市町を含めると 37.2％）、35

～39 歳でも「福岡市」が 31.3％（福岡市周辺市町を含めると 37.6％）となっているのに対し、

25～29 歳、30～34 歳では福岡市を選んだ比率はそれぞれ 9.8％、15.2％となっている。 

出身地別では、「柳川市（の出身）」で「久留米市」が「福岡市」と並んで 17.5%となってい

るのに対して、「柳川市以外の市町村（の出身）」では「福岡市」が 24.6％、「その他県外市町

村」が 21.3％となっている。 

未既婚別では、「結婚している」で「大牟田市」「みやま市」が 11.9%と福岡市に次ぐ多さと

なっており、「大川市」も 10.2％と高くなっているのに対して、「結婚していない」では「福岡

市」が 25.6%（福岡市周辺市町を含めると 37.8％）、「久留米市」が 17.1％となっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１６ 他の場所に移り住む場合、どちらに転居したいと思いますか。 

あなたのお気持ちに近いものを１つ選んでください。 

調
査
数

福
岡
市

福
岡
市
周
辺
市
町

久
留
米
市

大
牟
田
市

八
女
市

筑
後
市

大
川
市

み
や
ま
市

上
記
以
外
の

福
岡
県
内
市
町
村

佐
賀
市

荒
尾
市

関
東
圏
の
市
区
町

村 関
西
圏
の
市
町
村

そ
の
他
の

県
外
市
町
村

無
回
答

141 29 17 18 8 3 6 7 11 10 4 1 7 1 18 8
100.0 20.6 12.1 12.8 5.7 2.1 4.3 5.0 7.8 7.1 2.8 0.7 5.0 0.7 12.8 5.7

35 10 3 4 - - 1 1 1 3 - - 4 1 7 1
100.0 28.6 8.6 11.4 - - 2.9 2.9 2.9 8.6 - - 11.4 2.9 20.0 2.9

41 4 7 7 4 1 3 1 6 2 1 1 1 - 4 1
100.0 9.8 17.1 17.1 9.8 2.4 7.3 2.4 14.6 4.9 2.4 2.4 2.4 - 9.8 2.4

33 5 5 2 1 1 1 2 2 2 2 - 2 - 3 5
100.0 15.2 15.2 6.1 3.0 3.0 3.0 6.1 6.1 6.1 6.1 - 6.1 - 9.1 15.2

32 10 2 5 3 1 1 3 2 3 1 - - - 4 1
100.0 31.3 6.3 15.6 9.4 3.1 3.1 9.4 6.3 9.4 3.1 - - - 12.5 3.1

80 14 12 14 3 1 3 5 8 4 3 1 6 1 5 4
100.0 17.5 15.0 17.5 3.8 1.3 3.8 6.3 10.0 5.0 3.8 1.3 7.5 1.3 6.3 5.0

61 15 5 4 5 2 3 2 3 6 1 - 1 - 13 4
100.0 24.6 8.2 6.6 8.2 3.3 4.9 3.3 4.9 9.8 1.6 - 1.6 - 21.3 6.6

59 8 7 4 7 3 3 6 7 5 2 1 1 - 6 4
100.0 13.6 11.9 6.8 11.9 5.1 5.1 10.2 11.9 8.5 3.4 1.7 1.7 - 10.2 6.8

82 21 10 14 1 - 3 1 4 5 2 - 6 1 12 4
100.0 25.6 12.2 17.1 1.2 - 3.7 1.2 4.9 6.1 2.4 - 7.3 1.2 14.6 4.9

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

結婚している

結婚していない

未
既
婚
別

柳川市

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

結婚

していない

結婚

している

柳川市以外の

市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体 福岡市

福岡市周辺市町

久留米市

大牟田市

八女市

筑後市

大川市

みやま市

上記以外の福岡県内市町村

佐賀市

荒尾市

関東圏の市区町村

関西圏の市町村

その他の県外市町村

無回答

年
齢
別

出
身
地
別

未
既
婚
別
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■ 転居する場合の希望する地域を選んだ理由 

問 16 に回答した方にその理由を尋ねたところ、全体では「ふだんの買い物が便利」が 21.3%、

「電車の交通の便がよい」および「飲食・娯楽・おしゃれに便利」が 20.6%などとなっている。 

年齢別では、年齢が高くなるほど「親や親戚が近くにいる（または同居）」が多くなってい

る。また、20～24 歳では「飲食・娯楽・おしゃれに便利」が 25.7%となっている一方、35～

39 歳では「ふだんの買い物が便利」が 31.3%となっている。その他 25～29 歳では「子育てし

やすい環境が整っている」が 17.1％、「結婚や就職で出て行くことになる」が 14.6％と他の年

齢階層に比べて高くなっている。 

出身地別では、「柳川市（の出身）」で「飲食・娯楽・おしゃれに便利」が 28.8%、「ふだん

の買い物が便利」が 27.5%となっているのに対して、「柳川市以外の市町村（の出身）」では「親

や親戚が近くにいる（または同居）」が 27.9%となっている。 

未既婚別では、「結婚している」で「親や親戚が近くにいる（または同居）」が 28.8%、「子

育てしやすい環境が整っている」が 16.9%となっているのに対して、「結婚していない」では

「飲食・娯楽・おしゃれに便利」が 29.3%、「ふだんの買い物が便利」が 26.8%となっており、

「結婚や就職で出て行くことになる」も 15.9％と高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１７ 問１６で選択した地域を希望する理由として、あなたのお気持ちに特に近いものを 

３つまで選んでください。（ｎ＝141） 
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災
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強

い

（％）

調
査
数

親
や
親
戚
が
近
く
に
い
る

（
ま
た
は
同
居

）

知
人
や
友
人
が
近
く
に
い

る 職
場
や
学
校
が
近
い

バ
ス
の
交
通
の
便
が
よ
い

電
車
の
交
通
の
便
が
よ
い

ふ
だ
ん
の
買
い
物
が
便
利

飲
食
・
娯
楽
・

お
し
ゃ
れ
に
便
利

近
所
の
雰
囲
気
が
よ
い

自
然
環
境
が
よ
い

災
害
に
強
い

治
安
が
よ
い

医
療
施
設
が
充
実
し
て
い

る 歴
史
や
文
化
が
あ
る

行
政
サ
ー

ビ
ス

（
保
健
・
福
祉
等

）
が
よ

い 行
政
サ
ー

ビ
ス

（
教
育

）
が
よ
い

子
育
て
し
や
す
い
環
境
が

整

っ
て
い
る

住
宅
や
土
地
が
安
い

賃
貸
料
が
安
い

生
ま
れ
育

っ
た
と
こ
ろ

結
婚
や
就
職
で

出
て
行
く
こ
と
に
な
る

子
ど
も
が
住
む
と
こ
ろ
に

行
き
た
い

そ
の
他

無
回
答

141 24 19 16 18 29 30 29 3 4 - 1 10 1 7 6 14 5 6 8 14 1 11 24
100.0 17.0 13.5 11.3 12.8 20.6 21.3 20.6 2.1 2.8 - 0.7 7.1 0.7 5.0 4.3 9.9 3.5 4.3 5.7 9.9 0.7 7.8 17.0

35 3 3 9 5 8 7 9 - 1 - 1 3 - 1 1 2 1 - 2 3 - 2 5
100.0 8.6 8.6 25.7 14.3 22.9 20.0 25.7 - 2.9 - 2.9 8.6 - 2.9 2.9 5.7 2.9 - 5.7 8.6 - 5.7 14.3

41 7 8 2 3 8 9 7 - 2 - - 2 - 2 2 7 2 2 3 6 - 3 7
100.0 17.1 19.5 4.9 7.3 19.5 22.0 17.1 - 4.9 - - 4.9 - 4.9 4.9 17.1 4.9 4.9 7.3 14.6 - 7.3 17.1

33 7 3 2 5 6 4 8 2 1 - - 3 1 2 2 2 2 2 1 4 - 2 6
100.0 21.2 9.1 6.1 15.2 18.2 12.1 24.2 6.1 3.0 - - 9.1 3.0 6.1 6.1 6.1 6.1 6.1 3.0 12.1 - 6.1 18.2

32 7 5 3 5 7 10 5 1 - - - 2 - 2 1 3 - 2 2 1 1 4 6
100.0 21.9 15.6 9.4 15.6 21.9 31.3 15.6 3.1 - - - 6.3 - 6.3 3.1 9.4 - 6.3 6.3 3.1 3.1 12.5 18.8

80 7 11 11 11 19 22 23 2 1 - 1 5 1 6 4 8 3 5 2 11 1 6 8
100.0 8.8 13.8 13.8 13.8 23.8 27.5 28.8 2.5 1.3 - 1.3 6.3 1.3 7.5 5.0 10.0 3.8 6.3 2.5 13.8 1.3 7.5 10.0

61 17 8 5 7 10 8 6 1 3 - - 5 0 1 2 6 2 1 6 3 - 5 16
100.0 27.9 13.1 8.2 11.5 16.4 13.1 9.8 1.6 4.9 - - 8.2 0.0 1.6 3.3 9.8 3.3 1.6 9.8 4.9 - 8.2 26.2

59 17 5 3 5 9 8 5 - 2 - - 5 - 4 4 10 3 5 5 1 1 6 14
100.0 28.8 8.5 5.1 8.5 15.3 13.6 8.5 - 3.4 - - 8.5 - 6.8 6.8 16.9 5.1 8.5 8.5 1.7 1.7 10.2 23.7

82 7 14 13 13 20 22 24 3 2 - 1 5 1 3 2 4 2 1 3 13 - 5 10
100.0 8.5 17.1 15.9 15.9 24.4 26.8 29.3 3.7 2.4 - 1.2 6.1 1.2 3.7 2.4 4.9 2.4 1.2 3.7 15.9 - 6.1 12.2

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

結婚している

結婚していない

未
既
婚
別

柳川市
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■ 結婚についての意向 

結婚についての意向を尋ねたところ、全体では「いずれ結婚するつもりである」が 64.4％、

「分からない」が 24.0％、「結婚するつもりはない」が 8.2％などとなっている。 

年齢別では、20 歳代では「いずれ結婚するつもりである」が高い一方、年齢が高くなるほ

ど「分からない」「結婚するつもりはない」が高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１８ 結婚について、あなたのお気持ちに近いものを選んでください。 

調
査
数

い
ず
れ
結
婚
す

るつ
も
り
で
あ
る

結
婚
す
る

つ
も
り
は
な
い

分
か
ら
な
い

そ
の
他

無
回
答

146 94 12 35 2 3
100.0 64.4 8.2 24.0 1.4 2.1

52 38 3 10 1 -
100.0 73.1 5.8 19.2 1.9 -

39 32 1 5 - 1
100.0 82.1 2.6 12.8 - 2.6

27 14 2 10 - 1
100.0 51.9 7.4 37.0 - 3.7

28 10 6 10 1 1
100.0 35.7 21.4 35.7 3.6 3.6

112 71 10 28 - 3
100.0 63.4 8.9 25.0 - 2.7

34 23 2 7 2 -
100.0 67.6 5.9 20.6 5.9 -

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

柳川市

0% 20% 40% 60% 80% 100%

柳川市以外の市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

0% 20% 40% 60% 80% 100%

柳川市以外の

市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

いずれ結婚するつもりである

結婚するつもりはない

分からない

その他

無回答

年
齢

別

出

身
地
別
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■ 希望する結婚の時期 

希望する結婚の時期について尋ねたところ、全体では「3 年以内に結婚したい」が 29.8％、

「1 年以内に結婚したい」が 24.5％、「5 年以内に結婚したい」が 17.0％などとなっている。 

年齢別では、年齢が高くなるほど希望する結婚の時期が近くなっている。また、20～24 歳

と 35～39 歳では「結婚の時期にはとらわれていない」との回答も多くなっている。 

出身地別では、「柳川市（の出身）」で「結婚の時期にはとらわれていない」が 19.7%と「3

年以内に結婚したい」と「1 年以内に結婚したい」に次いで高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問１９ 希望する結婚の時期について、あなたのお気持ちに最も近いものを選んでください。 

調
査
数

1
年
以
内
に

結
婚
し
た
い

3
年
以
内
に

結
婚
し
た
い

5
年
以
内
に

結
婚
し
た
い

7
年
以
内
に

結
婚
し
た
い

1
0
年
以
内
に

結
婚
し
た
い

結
婚
の
時
期
に
は

と
ら
わ
れ
て
い
な

い

94 23 28 16 9 3 15
100.0 24.5 29.8 17.0 9.6 3.2 16.0

38 1 6 12 9 3 7
100.0 2.6 15.8 31.6 23.7 7.9 18.4

32 9 15 4 - - 4
100.0 28.1 46.9 12.5 - - 12.5

14 7 5 - - - 2
100.0 50.0 35.7 - - - 14.3

10 6 2 - - - 2
100.0 60.0 20.0 - - - 20.0

71 16 20 12 6 3 14
100.0 22.5 28.2 16.9 8.5 4.2 19.7

23 7 8 4 3 - 1
100.0 30.4 34.8 17.4 13.0 - 4.3

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

柳川市

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

柳川市以外の

市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

1年以内に結婚したい

3年以内に結婚したい

5年以内に結婚したい

7年以内に結婚したい

10年以内に結婚したい

結婚の時期にはとらわれていない

年
齢

別

出
身

地

別
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■ 相手が見つかった時、どのようなきっかけや環境が結婚につながるか 

相手が見つかった時、どのようなきっかけや環境が結婚につながるか尋ねたところ、全体で

は「結婚相手が安定した仕事に就けている」が 57.4％、「結婚資金が確保できる」が 34.0％、

「親や周囲の同意を得られる」が 33.0％などとなっている。 

年齢別では年齢が低くなるほど「結婚して住む家を確保できる」や「結婚資金が確保できる」

との回答が高くなっているほか、「結婚しても仕事や学業を続けられる」「自分自身が安定した

仕事に就けている」との回答も高くなっており、結婚後も働き続けることを希望している人が

多くなっている。一方、年齢が高くなるほど「親や周囲の同意を得られる」が高くなっている。 

出身地別では「柳川市（の出身）」で「結婚相手が安定した仕事に就けている」が「柳川市

以外の市町村（の出身）」よりも高くなっている一方、「柳川市以外の市町村（の出身）」では、

「親や周囲の同意を得られる」が「柳川市（の出身）」よりも高くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２０ 相手が見つかった際に、どのようなきっかけや環境が整えば結婚につながると 

    思いますか。あなたのお気持ちに合うもの全てを選んでください。（ｎ＝94） 
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調
査
数

結
婚
し
て
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を

確
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で
き
る

結
婚
資
金
が

確
保
で
き
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自
分
自
身
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し
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仕
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に
就
け
て
い
る

結
婚
相
手
が
安
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仕
事
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結
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も
仕
事
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学
業
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続
け
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方
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婚
に
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年
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達
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い
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囲
の
同
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を

得
ら
れ
る

そ
の
他

無
回
答

94 23 32 20 54 30 18 31 3 15
100.0 24.5 34.0 21.3 57.4 31.9 19.1 33.0 3.2 16.0

38 11 16 10 18 15 7 12 1 7
100.0 28.9 42.1 26.3 47.4 39.5 18.4 31.6 2.6 18.4

32 7 11 7 21 10 8 12 1 4
100.0 21.9 34.4 21.9 65.6 31.3 25.0 37.5 3.1 12.5

14 1 4 1 9 3 3 7 1 3
100.0 7.1 28.6 7.1 64.3 21.4 21.4 50.0 7.1 21.4

10 4 1 2 6 2 - - - 1
100.0 40.0 10.0 20.0 60.0 20.0 - - - 10.0

71 17 25 15 42 24 12 20 3 12
100.0 23.9 35.2 21.1 59.2 33.8 16.9 28.2 4.2 16.9

23 6 7 5 12 6 6 11 0 3
100.0 26.1 30.4 21.7 52.2 26.1 26.1 47.8 0.0 13.0

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

柳川市
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■ 結婚後の雇用形態の希望 

結婚後、どのような雇用形態で仕事をしたいか尋ねたところ、全体では「正規の職員、従業

員」が 45.7％、「パート・アルバイト」が 28.7％などとなっている。 

年齢別では 20～24 歳で「正規の職員、従業員」が 55.3％と高くなっている一方、年齢が高

くなるほど「正規の職員、従業員」が低くなり、「パート・アルバイト」が高くなっている。 

出身地別では「柳川市（の出身）」で「正規の職員、従業員」が「柳川市以外の市町村（の

出身）」よりも多くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２１ 結婚後、どのような雇用形態で仕事をしたいですか。 

調
査
数

正
規
の
職
員

、

従
業
員

派
遣

、

契
約
社
員

パ
ー

ト
・

ア
ル
バ
イ
ト

自
営
業

（
経
営

者、
役
員
を
含

仕
事
は
し
な
い

（
専
業
主
婦

）

無
回
答

94 43 1 27 3 1 19
100.0 45.7 1.1 28.7 3.2 1.1 20.2

38 21 - 8 1 - 8
100.0 55.3 - 21.1 2.6 - 21.1

32 12 1 11 - 1 7
100.0 37.5 3.1 34.4 - 3.1 21.9

14 7 - 4 1 - 2
100.0 50.0 - 28.6 7.1 - 14.3

10 3 - 4 1 - 2
100.0 30.0 - 40.0 10.0 - 20.0

71 35 1 19 3 - 13
100.0 49.3 1.4 26.8 4.2 - 18.3

23 8 - 8 - 1 6
100.0 34.8 - 34.8 - 4.3 26.1

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

柳川市

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

柳川市以外の

市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

正規の職員、従業員

派遣、契約社員

パート・アルバイト

自営業（経営者、役員を含む）

仕事はしない（専業主婦）

無回答

年

齢
別

出

身
地

別
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■ 子どもを何人持ちたいか 

結婚や子育て経験の有無にかかわらず、子どもを何人持ちたいか尋ねたところ、全体では「2

人」が 52.1％、「3 人」が 32.0％などとなっており、平均すると 2.3 人となっている（「4 人以

上」は 4 人として計算）。 

年齢別では 25～29 歳で「3 人」が 46.2％と高くなっている一方、年齢が高くなるほど「1

人」が増える傾向も見える。 

出身地別では「柳川市以外の市町村（の出身）」で「3 人」が「柳川市（の出身）」に比べて

やや多くなっている一方、「柳川市（の出身）」では「0 人（子どもはいらない）」との回答がや

や多くなっている。 

未既婚別では、「結婚している」で「3 人」が 39.5%と、「結婚していない」に比べて 15％以

上高くなるなど、既婚者ほどより多くの子どもを望んでいることがうかがえる。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２２ 結婚や子育て経験の有無に関わらず、あなた自身は子どもを何人持ちたいですか。 

調
査
数

0
人

（
子
ど
も

はい
ら
な
い

）

1
人

2
人

3
人

4
人
以
上

無
回
答

303 15 14 158 97 14 5
100.0 5.0 4.6 52.1 32.0 4.6 1.7

56 5 2 31 14 4 -
100.0 8.9 3.6 55.4 25.0 7.1 -

78 2 - 39 36 - 1
100.0 2.6 - 50.0 46.2 - 1.3

74 4 3 42 18 5 2
100.0 5.4 4.1 56.8 24.3 6.8 2.7

95 4 9 46 29 5 2
100.0 4.2 9.5 48.4 30.5 5.3 2.1

177 11 6 96 53 7 4
100.0 6.2 3.4 54.2 29.9 4.0 2.3

126 4 8 62 44 7 1
100.0 3.2 6.3 49.2 34.9 5.6 0.8

157 - 7 77 62 8 3
100.0 - 4.5 49.0 39.5 5.1 1.9

146 15 7 81 35 6 2
100.0 10.3 4.8 55.5 24.0 4.1 1.4

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

結婚している

結婚していない

未
既
婚
別

柳川市

0% 10% 20% 30% 40% 50% 60% 70% 80% 90% 100%

結婚

していない

結婚

している

柳川市以外の

市町村

柳川市

３５～３９歳

３０～３４歳

２５～２９歳

２０～２４歳

全体

0人（子どもはいらない）

1人

2人

3人

4人以上

無回答

平均2.3人

年
齢

別

出
身

地

別

未
既
婚

別
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■ 子どもを産み育てるため、どのような対策が有効か 

子どもを産み育てるために効果的な対策を尋ねたところ、全体では「子どもの学費・保険料

などの補助や減税」「保育施設の質の充実（病児保育も含む）」「子どもの医療費助成」などの

回答と、「配偶者の理解や協力」「周囲の育児への理解や協力」「社会全体で子どもを育てる環

境」などの回答が多く聞かれている。 

年齢別では 20～24 歳で「周囲の育児への理解や協力」や「育児休業取得後の正常や職場復

帰の保障」、「育児中の社員に対する短時間勤務等の配慮」、「育児休業中の給与保障」などの、

出産後も働き続けるための対策が効果的と考えている人が多くなっている一方、年齢が高くな

るほど「育児・家事を夫婦で分担することを推進」や「親子で楽しめる施設を増やす」が多く

なっている。 

未既婚別では、「結婚している」で「子どもの学費・保険料などの補助や減税」や「子ども

の医療費助成」などの具体的な子育て支援策についての回答が多くなっている一方、「結婚し

ていない」では「周囲の育児への理解や協力」や「育児休業取得後の正常や職場復帰の保障」、

「育児休業中の給与保障」などの、出産後も働き続けるための対策が効果的と考えている人が

多くなっている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２３ 結婚や子育て経験の有無に関わらず、子どもを産み育てるためには、どのような対策が 

     効果的だと思いますか。あなたが特に効果があると思うものを３つまで選んでください。 

0

25

50

配

偶

者

の
理

解

や
協

力

子

ど

も

の
学

費

・
保

険

料

な

ど

の
補

助

や
減

税

保

育

施

設

の
質

の
充

実

（
病

児

保

育

も
含

む

）

子

ど

も

の
医

療

費

助

成

周

囲

の
育

児

へ
の
理

解

や

協

力

育

児

中

の
社

員

に
対

す

る

短

時

間

勤

務

等

の
配

慮

社

会

全

体

で
子

ど

も

を
育

て
る
環

境

出

産

後

の
女

性

の
再

就

職

支

援

育

児

・
家

事

を
夫

婦

で

分

担

す

る

こ

と
を
推

進

育

児

休

業

取

得

後

の

正

常

な
職

場

復

帰

の
保

障

育

児

休

業

中

の
給

与

保

障

親

子

で
楽

し

め
る
施

設

を

増

や
す

不

妊

治

療

費

用

に
対

す

る

助

成

の
充

実

子

ど

も

の
学

力

を

伸

ば

せ
る
教

育

の
充

実

子

ど

も

の
運

動

能

力

を

伸

ば

せ
る
施

設

を
増

や
す

男

性

の
育

児

休

暇

の
取

得

子

ど

も

が
働

く
場

の
確

保

子

ど

も
中

心

の
祭

り

や

催

し
ご

と
を
増

や
す

（％）

調
査
数

配
偶
者
の
理
解
や
協
力

育
児
・
家
事
を
夫
婦
で

分
担
す
る
こ
と
を
推
進

周
囲
の
育
児
へ
の

理
解
や
協
力

不
妊
治
療
費
用
に
対
す
る

助
成
の
充
実

育
児
中
の
社
員
に
対
す
る

短
時
間
勤
務
等
の
配
慮

育
児
休
業
取
得
後
の
正
常

な
職
場
復
帰
の
保
障

育
児
休
業
中
の
給
与
保
障

出
産
後
の
女
性
の

再
就
職
支
援

男
性
の
育
児
休
暇
の
取
得

保
育
施
設
の
質
の
充
実

（
病
児
保
育
も
含
む

）

社
会
全
体
で
子
ど
も
を

育
て
る
環
境

子
ど
も
の
医
療
費
助
成

子
ど
も
の
学
費
・
保
険
料

な
ど
の
補
助
や
減
税

子
ど
も
中
心
の
祭
り
や

催
し
ご
と
を
増
や
す

親
子
で
楽
し
め
る

施
設
を
増
や
す

子
ど
も
の
学
力
を

伸
ば
せ
る
教
育
の
充
実

子
ど
も
の
運
動
能
力
を

伸
ば
せ
る
施
設
を
増
や
す

子
ど
も
が
働
く
場
の
確
保

そ
の
他

無
回
答

303 145 56 67 24 61 41 41 57 11 79 59 78 123 4 34 19 16 7 4 2
100.0 47.9 18.5 22.1 7.9 20.1 13.5 13.5 18.8 3.6 26.1 19.5 25.7 40.6 1.3 11.2 6.3 5.3 2.3 1.3 0.7

56 22 7 20 1 14 15 12 9 4 15 13 7 18 - - 1 3 - - -
100.0 39.3 12.5 35.7 1.8 25.0 26.8 21.4 16.1 7.1 26.8 23.2 12.5 32.1 - - 1.8 5.4 - - -

78 41 13 18 8 19 8 8 16 2 21 18 23 34 1 7 3 5 2 - 1
100.0 52.6 16.7 23.1 10.3 24.4 10.3 10.3 20.5 2.6 26.9 23.1 29.5 43.6 1.3 9.0 3.8 6.4 2.6 - 1.3

74 38 13 12 6 15 7 10 14 1 19 13 16 27 - 15 3 2 - 4 1
100.0 51.4 17.6 16.2 8.1 20.3 9.5 13.5 18.9 1.4 25.7 17.6 21.6 36.5 - 20.3 4.1 2.7 - 5.4 1.4

95 44 23 17 9 13 11 11 18 4 24 15 32 44 3 12 12 6 5 - -
100.0 46.3 24.2 17.9 9.5 13.7 11.6 11.6 18.9 4.2 25.3 15.8 33.7 46.3 3.2 12.6 12.6 6.3 5.3 - -

177 81 37 47 13 34 26 25 32 6 39 35 42 71 2 18 12 9 6 2 2
100.0 45.8 20.9 26.6 7.3 19.2 14.7 14.1 18.1 3.4 22.0 19.8 23.7 40.1 1.1 10.2 6.8 5.1 3.4 1.1 1.1

126 64 19 20 11 27 15 16 25 5 40 24 36 52 2 16 7 7 1 2 0
100.0 50.8 15.1 15.9 8.7 21.4 11.9 12.7 19.8 4.0 31.7 19.0 28.6 41.3 1.6 12.7 5.6 5.6 0.8 1.6 0.0

157 77 30 25 13 27 10 12 29 3 48 24 57 71 2 21 10 9 4 3 1
100.0 49.0 19.1 15.9 8.3 17.2 6.4 7.6 18.5 1.9 30.6 15.3 36.3 45.2 1.3 13.4 6.4 5.7 2.5 1.9 0.6

146 68 26 42 11 34 31 29 28 8 31 35 21 52 2 13 9 7 3 1 1
100.0 46.6 17.8 28.8 7.5 23.3 21.2 19.9 19.2 5.5 21.2 24.0 14.4 35.6 1.4 8.9 6.2 4.8 2.1 0.7 0.7

上段：件数
下段：構成比（％）

全体

年
齢
別

２０～２４歳

２５～２９歳

３０～３４歳

３５～３９歳

出
身
地
別 柳川市以外の市町村

結婚している

結婚していない

未
既
婚
別

柳川市
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■ 暮らしの満足度 

暮らしの満足度について尋ねたところ、「久留米、筑後、佐賀方面への道路整備」や「自然

の豊かさ」、「電車の利便性」に対する満足度が高かった一方で、「飲食・娯楽のための施設」

や「バスの利便性」、「スポーツ、レジャーのための施設」に対しては不満を抱いているとの回

答が多かった。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

問２４ あなたの普段の生活に対する満足度について、次のそれぞれについて 

どの程度あてはまるかお答えください。 

満
足
し
て
い
る

ど
ち
ら
か
と
い
え

ば
満
足
し
て
い
る

ど
ち
ら
と
も
言
え

な
い

（
分
か
ら
な

い

）

ど
ち
ら
か
と
い
え

ば
不
満
で
あ
る

不
満
で
あ
る

久留米、筑後、佐賀方面への道路整備 12.9 45.9 25.7 11.9 1.7

集落内の道路整備 5.6 29.4 35.6 20.1 7.3

バスの利便性 1.0 6.3 43.9 19.1 27.7

電車の利便性 14.9 38.6 26.1 12.2 6.6

買い物の便利さ 9.9 37.0 25.7 18.2 7.9

自然の豊かさ 18.2 39.3 29.7 8.6 3.6

域の治安のよさ 12.9 39.3 29.7 12.9 4.3

街並みや景観の美しさ 8.6 34.0 36.6 15.8 4.0

病院、診療所などの医療施設 11.2 38.6 31.4 12.9 5.3

保育所や学童などの子育て支援施設 5.0 27.1 51.8 11.9 3.6

民館、図書館などの教育施設 9.2 43.6 37.6 7.6 1.3

市民会館や水の郷などの文化施設 8.6 38.3 47.5 4.6 0.3

公園、広場、緑地などの施設 3.3 24.4 37.6 20.1 13.9

スポーツ、レジャーのための施設 2.0 7.6 44.6 32.0 13.2

飲食・娯楽のための施設 2.0 13.5 31.7 36.6 15.2

地震などの災害への安全対策 2.0 10.6 65.0 16.5 5.3

近所づきあいのよさ 5.0 29.7 50.2 9.9 4.6

市民活動等の地域コミュニティの活発さ 2.0 15.2 69.3 8.9 3.3

総合的に見た地域の住みやすさ 3.6 44.2 35.0 12.9 3.3

0% 20% 40% 60% 80% 100%

久留米、筑後、佐賀方面への道路整備

集落内の道路整備

バスの利便性

電車の利便性

買い物の便利さ

自然の豊かさ

域の治安のよさ

街並みや景観の美しさ

病院、診療所などの医療施設

保育所や学童などの子育て支援施設

民館、図書館などの教育施設

市民会館や水の郷などの文化施設

公園、広場、緑地などの施設

スポーツ、レジャーのための施設

飲食・娯楽のための施設

地震などの災害への安全対策

近所づきあいのよさ

市民活動等の地域コミュニティの活発さ

総合的に見た地域の住みやすさ

満足している

どちらかといえば満足している

どちらとも言えない（分からない）

どちらかといえば不満である

不満である
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■ 自由意見（柳川市に足りない制度やものについて） 

 柳川市に足りない制度やものに関する自由意見では、主に「出産・子育て」に関することや

「まち」に関することが多く寄せられている。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

主な意見
分類

（件数）

• 電車の本数が少ない

• 交通機関の利便性が低く車がないと不便（バスが通っている地域に偏りがある、本数が
少ない等）

• 狭い道路を大きい車が走って危険

交通

（17）

• 商業施設・娯楽施設が少ない（おしゃれなカフェや大型商業施設等含む）／買い物でき
る場所が少ない／休日に遊べる場所がない／遅くまで営業しているスーパー・飲食店が
少ない

• 店がさびれ活気がない

• 街灯が少ない

• 若者が住める住宅が少ない

まち

（32）

• 公園・プール・屋内施設等の子供が思いっきり遊べる場所（親子で一緒に遊べる場所）
が少ない（市外に遊びに行って、ついでに市外で買い物まで済ませてしまうことが良く
ある）／公園に遊具が少ない

• 子供の医療費の無料期間を伸ばしてほしい（小学生まで、中学生まで）

• 大川市や久留米市と比べて保育料が高すぎる

• 結婚・出産の支援が少ない／第３子に対する優遇がほしい

• 病児保育の場所が１箇所しかなく価格も高い／子供の救急病院がない

• 夕方から夜の託児施設がほしい／学童保育の時間を延長して欲しい

• 校区によって保育園・幼稚園の数にばらつきがある

• 気軽に育児相談できる場所がない

• 子どもの学力向上に向けた制度やカリキュラムを整備してほしい

出産・

子育て

（82）

その他

（44）

観光

（15）

しごと

（13）

結婚

（4）

• 柳川市にどのような制度があって、どのようなメリットがあるかわからない（広報不足）

• カルチャースクールを増やしてほしい

• 市制定のゴミ袋が小さく不便／ごみのポイ捨てが多い

• 観光地としても居住地としても中途半端

• 高齢者よりも若者に対する支援を拡充してほしい

• 障害者福祉制度がどうなっているか知りたい

• 町の行事やしきたりに強制的に参加させられ、お金まで払わせられるのはおかしい

• 観光は川下りだけで、泊まるというより立ち寄る場所／観光客をもてなす宿泊施設が少
ない。

• お勧めスポットが少ない（川下り、うなぎ以外に何を案内すればよいか分からない）／
うなぎ屋以外の飲食店が少ない（カフェ等）／観光客が立ち寄れる店が少ない／お堀が
汚い

• 観光アプリやHPの更新がなされていない

• 水郷の街にふさわしい街並みをそろえてアピールするといい／いろんなことを網羅した
詳しい観光マップがあるといい

• 正社員として働けるよう企業を支援してほしい

• 若い人が働けるような就職先がない

• 出産後、女性が復帰しやすい環境がない

• 出会いがない（イベントを企画してほしい）

• 結婚お祝い金があるといい

主な意見
分類

（件数）

• 電車の本数が少ない

• 交通機関の利便性が低く車がないと不便（バスが通っている地域に偏りがある、本数が
少ない等）

• 狭い道路を大きい車が走って危険

交通

（17）

• 商業施設・娯楽施設が少ない（おしゃれなカフェや大型商業施設等含む）／買い物でき
る場所が少ない／休日に遊べる場所がない／遅くまで営業しているスーパー・飲食店が
少ない

• 店がさびれ活気がない

• 街灯が少ない

• 若者が住める住宅が少ない

まち

（32）

• 公園・プール・屋内施設等の子供が思いっきり遊べる場所（親子で一緒に遊べる場所）
が少ない（市外に遊びに行って、ついでに市外で買い物まで済ませてしまうことが良く
ある）／公園に遊具が少ない

• 子供の医療費の無料期間を伸ばしてほしい（小学生まで、中学生まで）

• 大川市や久留米市と比べて保育料が高すぎる

• 結婚・出産の支援が少ない／第３子に対する優遇がほしい

• 病児保育の場所が１箇所しかなく価格も高い／子供の救急病院がない

• 夕方から夜の託児施設がほしい／学童保育の時間を延長して欲しい

• 校区によって保育園・幼稚園の数にばらつきがある

• 気軽に育児相談できる場所がない

• 子どもの学力向上に向けた制度やカリキュラムを整備してほしい

出産・

子育て

（82）

その他

（44）

観光

（15）

しごと

（13）

結婚

（4）

• 柳川市にどのような制度があって、どのようなメリットがあるかわからない（広報不足）

• カルチャースクールを増やしてほしい

• 市制定のゴミ袋が小さく不便／ごみのポイ捨てが多い

• 観光地としても居住地としても中途半端

• 高齢者よりも若者に対する支援を拡充してほしい

• 障害者福祉制度がどうなっているか知りたい

• 町の行事やしきたりに強制的に参加させられ、お金まで払わせられるのはおかしい

• 観光は川下りだけで、泊まるというより立ち寄る場所／観光客をもてなす宿泊施設が少
ない。

• お勧めスポットが少ない（川下り、うなぎ以外に何を案内すればよいか分からない）／
うなぎ屋以外の飲食店が少ない（カフェ等）／観光客が立ち寄れる店が少ない／お堀が
汚い

• 観光アプリやHPの更新がなされていない

• 水郷の街にふさわしい街並みをそろえてアピールするといい／いろんなことを網羅した
詳しい観光マップがあるといい

• 正社員として働けるよう企業を支援してほしい

• 若い人が働けるような就職先がない

• 出産後、女性が復帰しやすい環境がない

• 出会いがない（イベントを企画してほしい）

• 結婚お祝い金があるといい
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結婚、子育てに関する市民アンケート 
 

平素から市政の推進につきまして、ご理解、ご協力をいただき、お礼申し上げます。 

 さて、柳川市は合併して今年で 10 年を迎えました。この 10 年で中学校の完全給

食の実施や学童保育所の設置、柳川･みやま･大牟田市合同で結婚サポートセンターの

設置、小学校区ごとのコミュニティセンター建設、西鉄柳川駅自由通路や駅前広場の

供用開始など市政発展の礎として事業を行ってまいりました。 

しかし、一方で市の人口は、合併時から比べると 8,000 人も減少しております。

国の有識者で構成する「日本創成会議」では 2040 年に若年女性（20～39 歳）の

流出により消滅の可能性がある「消滅可能性都市」にリストアップされています。 

 このため本市では、若年女性の皆様の結婚や子育ての現状や考え方などにつきまし

て、直接ご意見をお伺いし、ニーズにあった事業を推進するため、本アンケート調査

を実施することといたしました。 

 本アンケートは、柳川市住民基本台帳から、20～39 歳の女性の方を対象に無作為

に選ばせていただいた 1,000人の方を対象に実施しております。 

回答いただきました内容は統計的に処理し、調査目的以外に使用することはありま

せん。 

 皆様にはお忙しいところ誠に恐縮ですが、アンケートの趣旨をご理解いただき、ご

協力お願いいたします。 

 

平成２７年８月 

柳川市長 金 子 健 次 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

＜ ご記入にあたってのお願い ＞ 

１ 記入方法  このアンケートに名前のご記入は不要です。封筒のあて名の方が、普段

の現状、思っておられることをありのままにお答えください。 

２ 返送方法  ご記入されましたら、アンケート用紙を同封の返信用封筒に入れ、郵送

してください（切手不要）。 

３ 返送期間  平成２７年８月２８日（金）までに、ご投函をお願いします。 

４ そ の 他  このアンケートについてご不明な点やご質問などがございましたら、下

記までお問い合わせください。 

◎お問い合わせは、柳川市総務部企画課 までお願いします。 

電話 （０９４４）７７－８１７９   



 

＜あなた自身について＞ 

問１ あなたの年齢をお選びください。（平成２７年８月 1 日現在） 

 

① ２０～２４歳 

② ２５～２９歳 

③ ３０～３４歳 

④ ３５～３９歳 

 

問２ あなたの出身地（生まれた地）はどこですか。 

 

① 柳川市 ⑦ 大川市 

② 福岡市 ⑧ みやま市 

③ 久留米市 ⑨ その他の福岡県内市町村 

④ 大牟田市 ⑩ 佐賀市 

⑤ 八女市 ⑪ 荒尾市 

⑥ 筑後市 ⑫ その他の県外市町村 

 

問３ あなたは結婚されていますか。 

 

 ① 結婚している 

 ② 結婚していない 

 

問４ あなたにはお子さんが何人いますか。 

 

 ① いない 

 ② １人 

 ③ ２人 

 ④ ３人 

 ⑤ ４人以上 

 

問５ 現在のお住まいは、次のうちどれですか。 

 

① 持ち家（一戸建て） 

② 持ち家（マンションなどの集合住宅） 

③ 賃貸住宅（一戸建て） 

④ 賃貸住宅（アパートなどの集合住宅） 

⑤ 社宅・寮 

⑥ その他（              ） 



 

 

 

 

問６ あなたの職業は何ですか。２つ以上当てはまる方は主として従事しているものを１つお選びくだ

さい。学生の方は学生をお選びください。 

 

① 営業職 ⑫ 教育系職種（教員・講師） 

② 事務系職種（オフィスワーク） ⑬ 公務系職種（公務員・官公庁関係） 

③ 技術系職種（IT／通信・システムエンジニア等） ⑭ メディア関係（マスコミ・芸能） 

④ 技術系職種(機械／電気／組み込み等製造） ⑮ 農業・林業・漁業 

⑤ 技術系職種（建築設計／土木／プラント／設備） ⑯ 商店・工場などの自営業 

⑥ 医療系専門職種（医師・看護師・薬剤師） ⑰ 弁護士などの自由業 

⑦ 介護・福祉系専門職種（介護士／福祉士） ⑱ その他の職業（                  ） 

⑧ クリエイティブ・クリエイター系職種 ⑲ 学生 

⑨ 販売・サービス系職種 ⑳ 専業主婦 

⑩ 専門職種（コンサル・マーケティング・不動産系） ○21  無職 

⑪ 金融関連専門職種（銀行／保険／FP）  

 

 

 （問６で①～⑱を選択した方は問７へ⑲～○21 を選択した方は問１０へお進みください） 

問７ 問 6 で選択した職業の雇用形態は何ですか。 

 

① 正規の職員、従業員 

② 派遣、契約社員 

③ パート･アルバイト 

④ 自営業（経営者、役員を含む） 

⑤ その他（           ） 

 

 （問６で①～⑱を選択した方のみお答えください） 

問８ あなたの職場の場所はどこですか。2 つ以上当てはまる方は、主として従事している職場の場

所を１つお選びください。 

  

① 柳川市 ⑦ 大川市 

② 福岡市 ⑧ みやま市 

③ 久留米市 ⑨ その他の福岡県内市町村 

④ 大牟田市 ⑩ 佐賀市 

⑤ 八女市 ⑪ 荒尾市 

⑥ 筑後市 ⑫ その他の県外市町村 

 

 



 

 

 

 

（問６で①～⑱を選択した方のみお答えください） 

問９ 職場への交通手段として利用しているものは何ですか。以下の中から最も当てはまるもの１つ

をお答えください（複数利用している場合は、一番利用時間が長いものをお選びください）。 

 

① 電車 

② バス 

③ 自家用車 

④ バイク 

⑤ 自転車 

⑥ 徒歩 

 

＜職業観について＞ 

問１０ 今後の就業について、あなたのお考えに最も当てはまるものをお答えください。現在学生の

方は、卒業後、就業を希望する場合は「④」を、就業を希望しない場合は「⑤」を選択してください。 

 

① 現在の仕事を続けたい 

② 転職したい 

③ 新しく起業や独立をしたい 

④ 現在は仕事に就いていないが、今後仕事に就きたい 

⑤ 現在は仕事に就いておらず、今後も仕事をするつもりはない 

 

 （問１０で②③を選択した方は問１１へ ④を選択した方は問１２へ ①⑤を選択した方は問１４へお進みください） 

問１１ 転職・起業・独立したい理由について、次のうちから最も当てはまるものを１つお答えくださ

い。 

 

① 仕事の内容（労働時間・休暇・職場環境等） 

② 給料、賃金等 

③ 自身のキャリアアップのため 

④ 家庭の都合 

⑤ 通勤の状況 

⑥ 雇用形態（正規職員で働きたい・パートで働きたい） 

⑦ その他（                   ） 

 

  

 

 

 

 



 

 

 

 

（問１０で②～④を選択した方のみお答えください） 

問１２ 就職・転職・起業先として希望する地域はありますか。以下の中から最も当てはまるもの１つ

をお答えください。 

 

① 柳川市 ⑦ 筑後市 ⑬ 関東圏の市区町村 

② 福岡市 ⑧ 大川市 ⑭ 関西圏の市町村 

③ 福岡市周辺市町 ⑨ みやま市 ⑮ その他の県外市町村 

④ 久留米市 ⑩ 上記以外の福岡県内市町村  

⑤ 大牟田市 ⑪ 佐賀市  

⑥ 八女市 ⑫ 荒尾市  

 

 （問１０で②～④を選択した方のみお答えください） 

問１３ 問１２で選択した地域を希望する理由としてあなたのお気持ちに特に近いものを 3 つまで選ん

でください。 

① 希望する職種や企業の求人・仕事があるから ⑥ 親や親類が住んでいるから 

② 収入の高い仕事に就きやすいから ⑦ 友人や知人が多いから 

③ 現在の居住地から通勤しやすいから ⑧ その地域が好きだから 

④ 家業を継ぐため ⑨ その他（           ） 

⑤ 家族が希望しているから  

 

＜定住観について＞ 

問１４ あなたは今の場所に住み続けたいですか。 

 

① 今の場所に住み続けたい 

② 住み続けるか転居するか迷っている 

③ いずれは他の場所に転居したい 

 

 （問１４で①を選択した方は問１５へ ②③を選択した方は問１６へお進みください） 

問１５ 「今の場所に住み続けたい」理由についてあなたのお気持ちに特に近いものを３つまで選ん

でください。 

  

① 親や親戚が近くにいる(または同居 ) ⑪ 治安がよい 

② 知人や友人が近くにいる ⑫ 医療施設が充実している 

③ 職場や学校が近い ⑬ 歴史や文化がある 

④ バスの交通の便がよい ⑭ 行政サービス( 保健・福祉等 ) がよい 

⑤ 電車の交通の便がよい ⑮ 行政サービス( 教育 ) がよい 

⑥ ふだんの買い物が便利 ⑯ 子育てしやすい環境が整っている 

⑦ 飲食・娯楽・おしゃれに便利 ⑰ 購入した持ち家がある 

⑧ 近所の雰囲気がよい ⑱ 賃貸料が安い 

⑨ 自然環境がよい ⑲ 生まれ育ったところ 

⑩ 災害に強い ⑳ 転居する費用がない 

 ○21  その他（                       ） 

 



 

 

 

 

 （問１４で②③を選択した方のみお答えください） 

問１６ 他の場所に移り住む場合、どちらに転居したいと思いますか。あなたのお気持ちに近いものを

１つ選んでください。 

 

① 福岡市 ⑦ 大川市 ⑬関西圏の市町村 

② 福岡市周辺市町 ⑧ みやま市 ⑭その他の県外市町村 

③ 久留米市 ⑨ 上記以外の福岡県内市町村  

④ 大牟田市 ⑩ 佐賀市  

⑤ 八女市 ⑪ 荒尾市  

⑥ 筑後市 ⑫ 関東圏の市区町村  

 

 （問１４で②③を選択した方のみお答えください） 

問１７ 問１６で選択した地域を希望する理由として、あなたのお気持ちに特に近いものを 3 つまで選

んでください。 

 

① 親や親戚が近くにいる(または同居 ) ⑫ 医療施設が充実している 

② 知人や友人が近くにいる ⑬ 歴史や文化がある 

③ 職場や学校が近い ⑭ 行政サービス( 保健・福祉等 ) がよい 

④ バスの交通の便がよい ⑮ 行政サービス( 教育 ) がよい 

⑤ 電車の交通の便がよい ⑯ 子育てしやすい環境が整っている 

⑥ ふだんの買い物が便利 ⑰ 住宅や土地が安い 

⑦ 飲食・娯楽・おしゃれに便利 ⑱ 賃貸料が安い 

⑧ 近所の雰囲気がよい ⑲ 生まれ育ったところ 

⑨ 自然環境がよい ⑳ 結婚や就職で出て行くことになる 

⑩ 災害に強い ○21  子どもが住むところに行きたい 

⑪ 治安がよい ○22  その他（                       ） 

 



 

 

 

 

＜結婚観について＞ 

 （問３で「②結婚していない」と回答した方のみお答えください） 

問１８ 結婚について、あなたのお気持ちに近いものを選んでください。 

 

① いずれ結婚するつもりである 

② 結婚するつもりはない 

③ 分からない 

④ その他 

 

 （問１８で①を選択した方のみお答えください） 

問１９ 希望する結婚の時期について、あなたのお気持ちに最も近いものを選んでください。 

 

① １年以内に結婚したい 

② 3 年以内に結婚したい 

③ 5 年以内に結婚したい 

④ 7 年以内に結婚したい 

⑤ 10 年以内に結婚したい 

⑥ 結婚の時期にはとらわれていない 

 

 （問１８で①を選択した方のみお答えください） 

問２０ 相手が見つかった際に、どのようなきっかけや環境が整えば結婚につながると思いますか。

あなたのお気持ちに合うもの全てを選んでください（複数選択）。 

 

① 結婚して住む家を確保できる ⑤ 結婚しても仕事や学業を続けられる 

② 結婚資金が確保できる ⑥ 双方が結婚に適した年齢に達している 

③ 自分自身が安定した仕事に就けている ⑦ 親や周囲の同意を得られる 

④ 結婚相手が安定した仕事に就けている ⑧ その他（                     ） 

 

 （問１８で①を選択した方のみお答えください） 

問２１ 結婚後、どのような雇用形態で仕事をしたいですか。 

 

① 正規の職員、従業員 

② 派遣、契約社員 

③ パート･アルバイト 

④ 自営業（経営者、役員を含む） 

⑤ 仕事はしない（専業主婦） 

 

 



 

 

 

 

 （ここからは全員お答えください） 

問２２ 結婚や子育て経験の有無にかかわらず、あなた自身は子どもを何人持ちたいですか。 

 

① 0 人（子どもはいらない） 

② 1 人 

③ 2 人 

④ 3 人 

⑤ 4 人以上 

 

問２３ 結婚や子育て経験の有無にかかわらず、子どもを産み育てるためには、どのような対策が効

果的だと思いますか。あなたが特に効果があると思うものを 3 つまで選んでください。 

 

① 配偶者の理解や協力 ⑪ 社会全体で子どもを育てる環境 

② 育児・家事を夫婦で分担することを推進 ⑫ 子どもの医療費助成 

③ 周囲の育児への理解や協力 ⑬ 子どもの学費・保険料などの補助や減税 

④ 不妊治療費用に対する助成の充実 ⑭ 子ども中心の祭りや催しごとを増やす 

⑤ 育児中の社員に対する短時間勤務等の配慮 ⑮ 親子で楽しめる施設を増やす 

⑥ 育児休業取得後の正常な職場復帰の保障 ⑯ 子どもの学力を伸ばせる教育の充実 

⑦ 育児休業中の給与保障 ⑰ 子どもの運動能力を伸ばせる施設を増やす 

⑧ 出産後の女性の再就職支援 ⑱ 子どもが働く場の確保 

⑨ 男性の育児休暇の取得 ⑲ その他（                      ） 

⑩ 保育施設の質の充実（病児保育も含む）  

  

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

※市では子育て支援として様々な事業を行っています。その一部を紹介します（番

号は上記の番号に対応しています）。詳細を知りたい場合は担当課へお問い合

わせください。 

④不妊治療費用…1 回の治療につき上限額 5 万円（県の助成を除く） 

⑩保育施設の室の充実 

 ・一時預かり事業…家庭において保育を受けることが一時的に困難になった場

合、保育園などで一時的に預かる。 

 ・病児･病後児保育事業…発熱等の急な病気からの回復期などで、集団保育が

困難な児童を一時的に保育する。 

・学童保育事業…保護者の就労や疾病等の理由で、放課後に家庭で保育を受け

ることができない小学生に生活の場、遊びの場を提供する。 

 ⑫子どもの医療費助成（乳幼児医療費支給事業） 

  3 歳未満：通院、入院無料 3 歳以上就学前は通院 600 円／月上限の自己負担 

  3 歳以上～中学 3 年生までは入院 500 円／日（月 7 日上限）の自己負担 



 

 

 

 

問２４ あなたのふだんの生活に対する満足度について、次のそれぞれについてどの程度あてはま

るかお答えください。 

  満足してい

る 

どちらかと

い え ば 満

足している 

どちらとも言

えない（分か

らない） 

どちらかと

い え ば 不

満である 

不満である 

1 
久留米、筑後、佐賀

方面への道路整備 
１ ２ ３ ４ ５ 

2 
集落内の道路整備 

１ ２ ３ ４ ５ 

3 
バスの利便性 

 
１ ２ ３ ４ ５ 

4 
電車の利便性 

 
１ ２ ３ ４ ５ 

5 
買い物の便利さ 

 
１ ２ ３ ４ ５ 

6 
自然の豊かさ 

 
１ ２ ３ ４ ５ 

7 
地域の治安のよさ 

 
１ ２ ３ ４ ５ 

8 
街並みや景観の美し

さ 
１ ２ ３ ４ ５ 

9 
病院、診療所などの

医療施設 
１ ２ ３ ４ ５ 

10 
保育所や学童などの

子育て支援施設 
１ ２ ３ ４ ５ 

11 
公民館、図書館など

の教育施設 
１ ２ ３ ４ ５ 

12 
市民会館や水の郷な

どの文化施設 
１ ２ ３ ４ ５ 

13 
公園、広場、緑地など

の施設 
１ ２ ３ ４ ５ 

14 
スポーツ、レジャーの

ための施設 
１ ２ ３ ４ ５ 

15 
飲食・娯楽のための

施設 
１ ２ ３ ４ ５ 

16 
地震などの災害への

安全対策 
１ ２ ３ ４ ５ 

17 
近所づきあいのよさ 

１ ２ ３ ４ ５ 

18 
市民活動等の地域コ

ミュニティの活発さ 
１ ２ ３ ４ ５ 

19 
総合的に見た地域の

住みやすさ 
１ ２ ３ ４ ５ 



 

 

 

 

 

問２５ あなたは柳川市に足りない制度やものはどういうものだと感じていますか。ご自由にお答えく

ださい。 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 ご協力ありがとうございました。 
 同封した返信用封筒（切手不要）に入れ、8 月 28 日（金）までに
ポストに投函してください。 
 

 

 


